

# 匠心独具

## ——追记淮阳松柏造型公园奠基者王月惠

□施修兴

(上接5版)

历时八载,一百二十余个造型相继完工。细数造型品类,天上飞禽,地上走兽,水中鱼蟹,应有尽有,可谓一园景致,包罗万象。

而此时再看公园。满眼尽绿,生机盎然。不少市民纷纷走进公园,感受公园之变化。也是自此开始,人民公园成为人民群众赏景、观光,休闲之地。

某一日,一地区领导来视察工作,走进公园一看,顿觉耳目一新,情不自禁地向随行人说:羲皇故都,大美淮阳,真是人杰地灵矣!来到这里,想看天安门,天安门就在眼前;想乘飞机,可马上起飞,翱翔天空;欲坐火车,即刻车轮滚滚,奔向远方。很是了不起啊!王月惠正在旁边做一个“乌龟赛跑”的造型,闻言走了过来,一看,竟是原来县里那位拍过他肩膀的领导,甚为激动,遂打个敬礼说:请领导检阅!那领导看见王月惠,比之当年,精瘦许多,马上握住王月惠的手,问:你怎瘦成这般模样,莫非累的?王月惠作笑,说,只要领导满意就行,还是检阅一下吧。领导便又拍王月惠肩头,并附耳轻言:检阅个甚,你这脑袋瓜子,比谁都灵,几年的光景,你就弄出这般景致,已超出我的想象,真是绝了!王月惠却憨厚一笑说:领导眼前的景致,尚是雏形,还不足为赞,若再过几年,你来时,必是另一番模样。领导惊异:你是说来早了。王月惠点点头。领导说:你这个王月惠,总是留一手。一言为定,再过几年,我必定还来,可别让我挑出毛病。王月惠立正作答:定不会让你失望。

### 五

植物造型制作,不同于商品制造。商品制造,造出甚样,便是甚样,永不变形。而植物造型,因其是植物,时刻都在生长,长则变,变则脱形。所以,植物造型,维护(修剪)最是关键,不敢松懈延时,否则前功尽弃。

所以,公园建设,既要发展新造型,又要维护保养原来的造型。而维护保养造型是重中之重,耗费人力物力最大。按王月惠之言,造型之精美,三分制作,七分保养。可见,造型愈多,保养工作强度愈大,王月惠肩上担子愈重。

王月惠深知,偌大公园,非是一己之力可以扛鼎。所以,在造型制作和保养中,极力培养新生力量,以传承剪枝技艺。

王月惠授业,不问出身,不讲年龄,只讲缘分。公园建设十余年,除刘华轩、张树梅、赵桂民等,又有于天振、陈影、朱琳、谢东梅、钱德明、马书喜等,相继追随,学习剪枝技艺,虽不达炉火纯青,但个个精进。

众徒之中,唯有王廷林、王绿梅、于天振、袁芳静、王福技艺出众,皆能独当一面。王月惠曾说,学习剪枝技艺,除了缘分,关键还在个人天赋。王

月惠有五个儿女。五个儿女中,有剪枝天赋者,三子王廷林,四子王廷安,小女王绿梅。王廷林,聪明好学,一点即会(后被周口人民公园聘为园艺师)。王绿梅虽为女儿身,其天赋不逊三哥廷林。兄妹合作,创作出不少经典造型。最令王月惠欣慰者,当数其孙王福(王月惠二子之子)。王福少小顽皮,但生性好学,时常跟随爷爷,形影不离。受爷爷熏陶,十岁时就拿起一把剪刀,学作爷爷的样子,给爷爷打下手。十五岁,便能把剪刀使得虎虎生风。十六岁那年,王福突然问爷爷:我能自己做一个造型吗?王月惠喜出望外,说:可以啊,这人民公园就是你的舞台,只管做来。于是,王福撇开爷爷,自己挑选一株刺柏,对着刺柏前剪后拉,左揉右编。其身形不高,却颇具匠人风范。仅三天时间,一个“雄鸡高亢”造型,栩栩如生,呈现眼前。王月惠大喜,说:福,你还能做什么造型?王福无所畏惧,一口气报出十几个动物名字来。王月惠喜不自禁,鼓励王福说:爷爷这把剪刀就交给你了,大胆去做。于是,王福用一个月的时间,先后做出了骆驼、海狮、海豹、蓬塔四个新造型,个个完美。王月惠看着孙子的杰作,竟然捋起胡子,说:我王家剪枝技艺,后继有人矣(后,王福被人们称之为王家剪枝第四代传人)!

王月惠经营人民公园,除大力发展植物造型外,重在营造氛围,提升内涵。各种植物造型之间,又进行巧妙设计。1961年春,造型区南侧,自生一株杨槐,主干高约三十公分,上分生三杈,很是茂盛。王月惠静观其形,苦思冥想,一则爱情故事油然而生。遂从三杈处一撕为三,直至地面。然后对其进行包扎、疗伤、促长处理。待三年之后,其树伤愈,日渐粗壮,酷似三个小人并足而立。王月惠便问学员马书喜、刘德:你们看它像什么?二人摇头,说看不出来。王月惠说:像不像是一对夫妻并足而立?马书喜说:夫妻都是二人,这里是三个,不像。王月惠遂将中间一枝,齐腰一刀,说:这下像了吧?刘德说:老师为何砍去一枝?且又留下半截?王月惠笑说:这一枝是第三者插足,第三者插足是没有好下场的,但罪不至死,所以,留下一截,以警醒后人。二人顿悟。自此,爱情树造型,应运而生。

王月惠识字不多,却爱颂古诗词,最喜“在天愿做比翼鸟,在地愿为连理枝”诗句。一日,突发奇想:既有爱情树,怎少连理枝?于是,在新造型区南侧,植下四株法桐,促其茁壮成长。五年后,四株法桐,枝权交错,连成一片。其中两枝,交臂而生,长势最旺。微风吹拂下,枝叶摇摆,两枝相互摩擦,如情人亲昵。王月惠经过几度观察,随脱口而出:有了!学员于天振问:老师,什么有了?王月惠说:连理枝有了。于是,命人搬来木梯,亲爬上

去,将两枝因摩擦而伤皮肉的枝干捆绑一起。几年之后,两枝权便生长一处,似情人牵手,形影不离。自此,连理枝造型,成矣。

后来,王月惠又几多设想,设计创作了伞形槐、万姓同根树等多个名木造型,使得人民公园不仅造型别致,内涵也日渐丰富。

然而,这般绝美景致,那位从县里升至地区的领导,不幸作古,未能鉴赏。倒是中央电视台来了一个摄制组,对公园之造型一通拍摄。然后在《九州神韵》栏目,以《松柏造型天下奇》为题,进行报道,引起园艺界不小轰动。

再后来,穆青(时任新华社社长)专程来淮阳,予以采访。祖国之大,奇山异水,趣闻轶事,能得穆青社长垂青者,绝非等闲。穆青走进公园,满眼里奇异景象,心旷神怡,脱口而出:了不起!遂问一游客,淮阳造型公园好看不?那游客爽朗而答:我走过大江南北,阅过无数公园,从未见过如此美妙景致,太好看了!穆青便又找来王月惠,见王月惠身瘦如柴,面色黝黑,不肯相信他便是公园奠基之人。便问王月惠:这一园的造型,都是你的杰作?王月惠竟然摇头,说:我只是参与其中,不敢邀功。穆青便又抓起王月惠的手看,见满手老茧,粗糙无比,相信了,遂投以钦佩的目光,说:匠心独具,匠心独具矣!王月惠听到溢美之词,却抬手指了指旁边高大的伏羲陵墓,说:始祖长眠于此,我所做的这些,给陵墓添点色彩而已,不值一提。于是,穆青让人找来纸笔,欣然题下“淮阳独秀”四字。然,题过之后,穆青顿觉“淮阳”二字,地域狭隘了,应为“天下独秀”。怎奈,墨已泼出,不好再改,权且如此吧!

### 后记

光阴荏苒,岁月无情。1986年,王月惠积劳成疾,丢下他辛苦经营了整整三十年的松柏造型公园(后因穆青题词,改名独秀园),离开了人世。

王月惠弥留之际,把儿子王长林、女儿王绿梅、孙子王福等人,叫至跟前,复述了父亲王殿一当年留给他的遗嘱:你们都是公园建设者,定要本本份份,兢兢业业,把公园建设得更好,把剪枝技艺发扬光大,不可给王家丢脸。然后命人唤来于天振、袁芳静等人,以一种期待的目光,盯着大家看。于天振热泪盈眶,说,老师有话请讲。王月惠只言一语:天下独秀,拜托你们了!闭目而去。

之后,王绿梅、王福、于天振等人谨记遗嘱,化悲痛为力量,八仙过海,各显神通。在之后的几年里,刘华轩、赵桂民等创作了骆驼、牛、狗、猪等造型;袁芳静、于天振、王绿梅、王福等创作了龙牌坊、十二生肖等造型。同时,在造型制作中,以老带新,大家言传身教,又带出杨玲、王玲、陈伟、张

春生、郑小忠、万秀芝、陈培涛等一批造型修剪能手。

随着改革开放的深入推进,淮阳人民依托太昊陵和松柏造型公园,大力发展战略旅游事业,通过加快基础设施建设,增加文化内涵,完善服务功能,实施精细管理,开展优质服务,历经十余年艰苦创建,于2007年被国家旅游局挂牌4A级旅游景区。

搞文化旅游,一要文化丰厚,二要赏心悦目。伏羲文化的厚重,自不必说,而景区的赏心悦目,再次向园艺师们提出了更高要求。——发展新造型,丰富新内涵,摆上新的日程。

黄新义、于天振、王绿梅、王福、杨玲、任全生、王文龙等一批得过王月惠剪枝技艺真传的园艺师,继承传统,携手共进,踏上了新造型发展的又一征程。

2009年,有关部门从文化旅游高质量发展的角度考虑,要求黄新义(时任园林绿化股股长)带领大家,在保养好传统造型的基础上,再发展一些特色鲜明、内涵丰富的造型。指着午朝门里左右两侧(各有四株刺柏)八株刺柏,问黄新义:能否做成两个亭子?

黄新义知道,一个造型的完成,是从小到大、循序渐进的过程,需耗时几年,甚至十几年。对大树造型(树高十米以上,树龄40年以上),王月惠老师亦不曾有过尝试。然,黄新义是个不肯轻言放弃的人,遂找来于天振、袁芳静、王绿梅等人,研究制订造型实施方案。决定把传统的造型修剪技艺和现代园林艺术手法巧妙结合,实施一次成型。最终,历时半年,两座高约十米的重檐四角松柏造型凉亭,完美呈现,创大树造型先例。

尔后几年,黄新义带领大家又先后完成四角双层亭子4座,单层六角亭子3座、松柏长廊30余米、松柏龙墙200余米、松柏楼牌坊2座、80米法桐绿廊一道,个个精美,传承并发展了植物造型剪枝技艺,亦使得松柏造型公园气象更新。那两座重檐四角松柏造型凉亭,于2014年获省科协科学技术普及成果二等奖。

2018年,松柏造型剪枝技艺申报河南省非物质文化遗产项目,黄新义、袁芳静、于天振、王绿梅、王福、任全生、王文龙等人成为松柏造型剪枝技艺的重要传承人。

谈及下一步造型发展,他们更是满怀期待,个个跃跃欲试,坦言:如果再规划建设一个新造型园,定不辱使命,亦有信心、有能力、有智慧,为羲陵添彩,为旅游助力,为周口争光。②8

(作者简介:施修兴,男,汉族,1969年出生,河南省作协会员。周口市淮阳区人。作品发表于《钟山》《长城》《清明》《莽原》《天津文学》等刊物。)